
Проф. др МИ ЛО ВАН М. МИ ТРО ВИЋ
Од бор са се ло Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти
Кне за Ми ха и ла 35, Бе о град, Ср би ја
E-адреса: mi lo van m@i us.bg .ac .rs 

АК ЦИ О НИ МО ДЕЛ ОДР ЖИ ВОГ РАЗ ВО ЈА  
СРП СКОГ СЕ ЛА

СА ЖЕ ТАК: На по чет ку овог ра да при ка заће мо де попу-
ла ци ју и де ва ста ци ју се о ских под руч ја у Ср би ји, а по том 
ћемо ука за ти на ак ци о ни мо дел одр жи вог де мо граф ског, еко-
ном ског, со ци јал ног и кул тур ног раз во ја срп ског се ла, ко ји је 
опе ра ци о на ли зо ван у јав ном до ку мен ту под на сло вом Нацио
нал ни про грам за пре по род се ла Ср би је. Основ на иде ја во ди ља 
на ве де ног На ци о нал ног про гра ма је став да је ал тер на тив на 
и ду го роч но пер спек тив на раз вој на стра те ги ја срп ског се ла 
и по љо при вре де мо гу ћа са мо у скло пу свих дру гих те мељ них 
ин сти ту ци о нал них ре фор ми у Ср би ји ко је су да нас нео п ход-
не. Кључ ну уло гу у тим ре фор ма ма има ла би об но ва, ре орга-
ни за ци ја и мо дер ни за ци ја две основ не се о ске уста но ве: се о ске 
за дру ге и ло кал не се о ске за јед ни це. У том ци љу, на во ди се 
ви ше по себ них ре форм ских пред ло га кон крет них прак тич-
них ме ра ал тер на тив не аграр не, со ци јал не и кул тур не поли-
ти ке ко је се пре по ру чу ју над ле жним др жав ним ор га ни ма у 
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Ср би ји. У за кључ ним де ло ви ма члан ка, но во о сно ва ном Ми-
ни стар ству за бри гу о се лу пред ла жу се по себ не ме ре за брд-
ско-пла нин ска и по гра нич на се о ска под руч ја у ко ји ма би се 
осни ва ле ма ле се о ске оп шти не и по крет не се о ске кан це ла-
ри је. Ука зу је се да пр ви нор ма тив ни за да так Ми ни стар ства 
за бри гу о се лу под ра зу ме ва функ ци о нал ну до пу ну ва же ћих 
прав них до ку ме на та свих сек тор ских по ли ти ка од зна ча ја 
за ква ли тет жи во та у се лу. У на ред ном ко ра ку пред ла же се 
из ра да и усва ја ње си стем ског За ко на о се лу ко ји би био нај-
ши ри и оп ти ма лан прав ни оквир за одр жи ви раз вој се о ских 
под руч ја. Бу ду ћи За кон о се лу, по ред оп ште ва же ћих мо де ла, 
де фи ни сао би по себ на ре ше ња за де мо граф ски де ва сти ра на 
се о ска под руч ја ју го и сточ не Ср би је и оку пи ра на се ла Ко со ва 
и Ме то хи је, те би имао ка рак тер до ку мен та lex spe ci a lis.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: срп ско се ло, ру рал ни раз вој, аграр на 
ре фор ма, со ци јал на ре фор ма, се о ска са мо у пра ва, срп ско за-
дру гар ство 

Срп ско се ло да нас је све ста ри је, пра зни је, и не моћ ни је, 
и у том сми слу, све за ви сни је од ши рег дру штва и не по сред не 
др жав не пот по ре. Је дан од нај ве ћих дру штве них про бле ма 
је сте бр зо сма њи ва ње укуп ног ста нов ни штва Ср би је. Све је 
ви ше се ла са ста ри јим ста нов ни штвом, у њи ма је на та ли тет 
све ма њи, смрт ност све ве ћа, при род ни при ра штај не га ти-
ван, те је де по пу ла ци ја ре зул тат ку му ла тив ног де ло ва ња 
ве ћег бро ја не га тив них чи ни ла ца. По што је у овим се ли ма 
ста нов ни штво ве ћи ном по љо при вред но, то се де по пу ла ци ја 
се ла ис ка зу је и као за пу шта ње по љо при вре де и свих се о ских 
под руч ја уда ље них од глав них ко му ни ка ци ја, од ве ћих градо-
ва и оп штин ских цен та ра, без ин ду стриј ских по го на, ко мунал-
не и со ци јал не ин фра струк ту ре и без раз вој не пер спек ти ве.

На ни воу Ср би је сто па на та ли те та је од 1971. до 2011. са 
14,4 па ла на 9,1, а сто па мор та ли те та по ра сла је са 9,1 на 14,3 
про ми ла. Сто па при род ног при ра шта ја је од по зи тив не (5,2) 
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пре шла у не га тив ну (-5,2). Сто па при род ног при ра шта ја је 
пре ма ре зул та ти ма По пи са 2011. (ко ји ни је спро ве ден у АП 
Ко со ву и Ме то хи ји, те су ста ти стич ка по ре ђе ња са ра ни јим 
по пи си ма по ре ме ће на) у не град ским на се љи ма дра ма тич но 
па ла, на -9,8 промила.

Фа во ри зо ва ње ин ду стри је и не по љо при вред них за ни-
ма ња до 90-их го ди на XX ве ка, уз исто вре ме но запостављањe 
раз во ја по љо при вре де и се ла, до ве ло је до ма сов ног на пу шта-
ња по љо при вре де и де мо граф ског пра жње ња се ла у Ср би ји. 
Мно га се ла брд ских и пла нин ских пре де ла, а и не ка дру га, 
по себ но у по гра нич ним под руч ји ма, де мо граф ски су ис пра-
жње на. Нај пре су оста ла без мла ђих, рад но и ре про дук тив но 
спо соб них, а по том су мно га и уга ше на. Де мо граф ским гаше-
њем се о ских до ма ћин ста ва, га се се и по љо при вред на га здин-
ства и при вред ни жи вот у се о ским под руч ји ма, што је ве о ма 
не га тив но за др жа ву и дру штво у це ли ни.

Узро ке пре ко мер ног на пу шта ња се ла и по љо при вре де 
у не раз ви је ним под руч ји ма Ср би је, пре све га, тре ба тра жи-
ти у не по вољ ним усло ви ма при вре ђи ва ња, ду го го ди шњем 
дис па ри те ту це на по љо при вред них и ин ду стриј ских про из-
во да, по ре ској по ли ти ци са ис кљу чи вим фи скал ним ка рак-
те ром, не до вољ ним из во ри ма фи нан си ра ња, ка ко за те ку ћу 
про из вод њу та ко и за раз вој, не до вољ ним ин ве сти ци ја ма у 
основ на сред ства, кре ди ти ма са не по вољ ним усло ви ма за-
ду жи ва ња и не у ва жа ва ња спе ци фич но сти по љо при вред не 
про из вод ње, не до вољ ним и не ре дов ним ис пла та ма др жав-
них под сти ца ја и др.

По сто је ћи си стем на сле ђи ва ња зе мљи шта ста вља сеља-
ка у ред дру го ра зред них гра ђа на. На след ник ко ји оде из се ла 
и по љо при вре де, по ред то га што ужи ва бла го де ти ур ба ног 
жи во та, шко ло ва ње, здрав стве ну за шти ту, пен зи ју, има и 
исто пра во на зе мљи ште као и онај на след ник ко ји је остао на 
га здин ству да се ба ви про из вод њом хра не. Пре ма том осно ву, 
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по сед се не пре ста но усит ња вао, сма њи вао еко ном ску осно ву 
за одр жи ви раз вој и ста вљао се ља ка у не по во љан еко ном ски 
и дру штве ни по ло жај.

Пре ко 94% се о ских на се ља већ ви ше го ди на има не га-
тив ну сто пу при род ног при ра шта ја, а све то усло вља ва и 
не га ти ван при род ни при ра штај у це лој др жа ви. У се лу је све 
ма ње младе популације, а све ви ше ста рач ких до ма ћин ста ва. 
Ви ше од 55% зе мљо рад ни ка је ста ри је од 60 го ди на, а ве лики 
број њих не оста вља на след ни ка на свом га здин ству.

За сте пен де по пу ла ци је се о ских на се ља зна ча јан по ка-
за тељ је број се ла с ма ње од 100 ста нов ни ка ко јих је у Ср би ји 
све ви ше. Гле да но по по пи си ма од 1948. до 2011. го ди не, насе-
ља (се ла) са ма ње од 100 ста нов ни ка 1961. године би ло je 72, да 
би тај број пре ма по пи су из 1971. на ра стао на 134, па по том 
убр за но ра стао од 281 (1981), пре ко 483 (1991) до 717 (2002) и 
чак 1.034 (2011). То су све ве о ма ма ла на се ља ко ја убр за но 
од у ми ру. Гле да но пре ма ре ги о ни ма, у Бе о град ском ре ги о ну 
је 2011. би ло са мо јед но та кво ма ло се ло, у Вој во ди ни 12, у 
Шу ма ди ји и За пад ној Ср би ји 328 (или 15,5%), а у Ре ги о ну 
Ју жне и Ис точ не Ср би је би ло их је чак 693 (или 35%). Пре ма 
по пи су ста нов ни штва од 2011. го ди не, у Ср би ји (без АП Ко-
со во и Ме то хи ја) уга ше но је ви ше де се ти на се ла, а по пи са но 
је 1.034 се ла са ма ње од 100 ста нов ни ка ко ја убр за но не ста ју.

Ако се пре ма де мо граф ским про јек ци ја ма оче ку је да 
ће до 2041. го ди не број ста нов ни ка у Ср би ји би ти за око ми-
ли он ма њи не го 2011, и да нај ве ће сма ње ње ста нов ни штва 
(око 30%) бу де у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је, ако су већ 
2011. у истом ре ги о ну за бе ле же на 693 се ла ко ја су би ла са мање 
од 100, нај ве ро ват ни је са вр ло ста рим ста нов ни штвом, ни је 
те шко прог но зи ра ти да ће око 700 се ла у Ју го и сточ ној Ср бији 
за две, три де це ни је оста ти пра зно. Ако је у оста лим де ло ви-
ма Ср би је (без АП Ко со во и Ме то хи ја) 2011. по пи са но укуп-
но 1.034 се ла са ма ње од 100 ста нов ни ка, он да ће се до 2041. 
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ис пра зни ти ско ро че твр ти на од укуп ног бро ја се о ских насе-
ља у Ср би ји. Чак и да се ове прог но зе до кра ја и на овај на чин 
не оства ре (а мо гу ће је да бу де и го ре од на ве де ног), ста ње у 
ве ли ком бро ју се ла и се о ских ре ги о на са од ма клом де по пу-
ла ци јом у Ср би ји, већ да нас је, без ика квог пре у ве ли ча ва ња, 
ка та стро фал но. Та кво ста ње је и анaлитички и праг ма тич ки 
иза зов но, јер је реч о осве тља ва њу суд бин ски ва жних дру-
штве них про це са од у ми ра ња стра те шки зна чај них др жав них 
про сто ра, али и о тра же њу прак тич ног из ла за из го то во без-
из ла зних си ту а ци ја. За то ни те о риј ске ана ли зе и об ја шње ња 
ана ли ти ча ра, као ни прак тич ни ко ра ци и ме ре ко је би тре-
ба ло да пре ду зму др жа ва, оп шти не и се ља ци са ми, не мо гу 
да бу ду стан дард ни и ру тин ски, јер ни про бле ми ни су уоби-
ча је ни. 

Раз ме ре де по пу ла ци је с ко јом се Ср би ја су о ча ва у ви ше 
од хи ља ду се ла пред ста вља та ко ве ли ки и те жак струк тур ни и 
раз вој ни про блем за ко ји се мо же ре ћи да зах те ва „на те шку 
ра ну, љу ту тра ву”. Јед на вр ста ме ра мо же и мо ра да се преду-
зи ма кад у се лу оста је по ко је са мач ко ста рач ко до ма ћин ство, 

Та бе ла 1. Сeлa у Ср би ји са мaњe oд 50 стaнoвникa

Гoдинa пoписa Сeлa са мaњe oд 50 стaнoвникa
Србиja – сeвeр Србиja – jуг

1948.  5 12
1953.  2  13
1961.  2  12
1971.  2  23
1981.  2  69
1991.  4  183 
2002.  5  354
2011.  5  546

Извoр: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, 2013.
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Карта 1. Се ла у Ср би ји (без АП Ко со во и Ме то хи ја) с ма ње од 
100 ста нов ни ка 

Из вор: [Пописни атлас, РЗС, 2011, с. 15].
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с бро јем ста нов ни ка ма њим од 50, дру го тре ба чи ни ти у се-
ли ма ко ја су на кри тич ној гра ни ци 200–300 ста нов ни ка, треће 
с они ма ко ји су пре шли ту гра ни цу и иду ка не ста ја њу (ис под 
200 ста нов ни ка), а по себ ну па жњу за слу жу ју и сред ње ма ла 
се ла са око 500 ста нов ни ка, као и она ко ја су од њих не што 
ве ћа, сред ња (500–1.000), ве ли ка (1.000–2.000), сред ње ве ли ка 
(2.000–3.000) и вр ло ве ли ка (пре ко 3.000 ста нов ни ка). На кра-
ју, не што се мо ра учи ни ти и с пот пу но ис пра жње ним се ли ма 
и њи хо вим пре о ста лим при род ним и кул тур ним ре сур си ма, 
по го то во ако се појави ве ли ки број популационо пот пу но 
пра зних се ла, а мо же се прет по ста ви ти да ће их уско ро бити 
и не ко ли ко сто ти на, јер су 2011. за бе ле же на 1.034 се о ска на-
се ља са ма ње од 100 ста нов ни ка (од ко јих је 551 на се ље има ло 
ма ње од 50 ста нов ни ка).

Од у ми ра ње не ко ли ко сто ти на се ла и пра жње ње стра те-
шки ва жних про сто ра др жа ве Ср би је, као и струк тур на и 
тех нич ка не по доб ност за мо дер ну и тр жи шно одр жи ву по-
љо при вре ду ма лог зе мљи шног по се да, са мно го сит них пар-
це ла не пра вил ног ге о ме триј ског об ли ка, пред ста вља ју кру-
пан раз вој ни про блем Ср би је, ко ји се не мо же ни убла жи ти, 
а по го то во из ле чи ти уо би ча је ним крат ко роч ним ме ра ма не-
кон зи стент не аграр не по ли ти ке ко ја се код нас стал но ме ња.

Од бор за се ло СА НУ је 2011. го ди не, по дру ги пут1, осно-
ван с основ ним ци љем да скре не па жњу они ма ко ји до но се 
нај ва жни је од лу ке у др жа ви на на пред на зна че но дра ма тич-
но ста ње у се ли ма Ср би је. Сво ју јав ну ми си ју Од бор за се ло 
СА НУ спро во дио је ор га ни зо ва њем ви ше од де се так на уч-
но-струч них ску по ва и об ја вљи ва њем те мат ских на уч них 
збор ни ка у ко ји ма су опе ра ци о на ли зо ва не број не прак тич не 

1 Од бор за про у ча ва ње се ла у СА НУ пр ви пут је 1982. го ди не осно-
ван на пред лог ака де ми ка Ра до ми ра Д. Лу ки ћа, ко ји је био и ње гов пред-
сед ник. Ак тив ност Од бо ра уга си ла се то ком де ве де се тих го ди на, кад је 
зга сну ла и рад на енер ги ја ње го вог пред сед ни ка.
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ре форм ске ме ре ко је су го ди на ма пред ла га не над ле жним 
др жав ним ор га ни ма. Сви кон крет ни пред ло зи су се гру пи-
са ли око нео п ход но сти си стем ског ре ша ва ња свих сек тор-
ских пи та ња, уз ис ти ца ње по себ но зна чај не но ве аграр не и 
све о бу хват не со ци јал не ре фор ме ло кал них се о ских ин сти-
ту ци ја. Ис по ста ви ло се да уна пре ђе ње по љо при вре де и одр-
жи ви еко ном ски, со ци јал ни и кул тур ни раз вој се ла у Ср би ји 
да нас ви ше ни је мо гућ без те мељ не про ме не си стем ског прав
ног окви ра у обла сти ма ко је су од жи вот ног зна ча ја за љу де 
ко ји се ба ве по љо при вре дом и ко ји жи ве у се ли ма. То би исто-
вре ме но тре ба ло да бу де и стра те шки на ци о нал ни и др жав-
ни ин те рес у по сто је ћем, ни ма ло по вољ ном, струк тур ном и 
исто риј ском кон тек сту у ко јем се да нас на ла зе срп ско дру-
штво и др жа ва Ср би ја.

Со ци јал на ре фор ма ло кал них се о ских ин сти ту ци ја си-
стем ски би по др жа ла ожи вља ва ње тра ди ци о нал не на род не 
и се о ске са мо у пра ве и ја ча ње се о ских ме сних за јед ни ца, као 
и ве ћу по др шку се о ским шко ла ма, до мо ви ма кул ту ре, здрав-
стве ним ам бу лан та ма, спорт ским клу бо ви ма и ра зним удру-
же њи ма у се ли ма. Но ва со ци јал на ре фор ма тре ба ло би да 
убр за и омо гу ћи про ме не (1) у на чи ну и ква ли те ту дру штве-
ног жи во та у се о ским сре ди на ма и (2) у про стор ној ор га ни-
за ци ји мре же се о ских на се ља у Ср би ји. 

Но ва аграр на ре фор ма нео п ход на нам је да би се укло-
ни ле струк тур не не ус кла ђе но сти и раз вој не бло ка де (1) у 
зе мљи шним од но си ма и (2) у ор га ни за ци ји по љо при вред не 
про из вод ње. 

Пред ло зи ко ји су од осни ва ња Од бо ра за се ло СА НУ упу-
ћи ва ни над ле жним др жав ним ор га ни ма ду го су са свим игно-
ри са ни. Тек по сле шест го ди на од по нов ног осни ва ња Ака де-
миј ског од бо ра прак тич но је оства ре на са рад ња са Ка би не том 
за ре ги о нал ни раз вој и ко ор ди на ци ју ра да јав них пред у зе ћа, 
кад је на ини ци ја ти ву ми ни стра Ми ла на Кр ко ба би ћа, у 
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окви ру по ли ти ке рав но мер ни јег ре ги о нал ног раз во ја, по-
кре нут за јед нич ки ак ци о ни про је кат под на зи вом „500 за-
дру га у 500 се ла”. Ака де миј ски од бор за се ло је по др жао и 
укљу чио се у ак ци ју „500 за дру га у 500 се ла” с на сто ја њем 
да она, као пр ви нео п хо дан и ва жан прак тич ни ко рак с по-
ли тич ке стра не, уско ро пре ра сте у на ци о нал ни стра те шки 
про је кат це ле Вла де, ко ји ће до ве сти до ус по ста вља ња на ци
о нал ног си сте ма за дру гар ства и осни ва ња се о ских за дру га 
као нај ва жни јег ло кал ног но си о ца све у куп ног дру штве ног 
пре по ро да се ла у Ср би ји. Има ло се у ви ду да би са мо до бро 
ор га ни зо ван си стем за дру гар ства омо гу ћио да у сва ком одр-
жи вом се лу у Ср би ји по сто ји и успе шно де лу је не ка за дру га 
ко ја од го ва ра ње го вим по тре ба ма. Та кве се о ске за дру ге оп-
штег ти па по ве зи ва ле би се са спе ци ја ли зо ва ним за дру га ма 
у свим обла сти ма у ко ји ма су се оне до сад, код нас и у све ту, 
по твр ди ле као по го дан об лик за јед нич ког жи во та и ра да – не 
са мо за дру га ра не го и свих дру гих жи те ља се ла. Про ду бљи-
ва њем са рад ње Ака де миј ског од бо ра за се ло и Ми ни стар ства 
за ре ги о нал ни раз вој на стао је На ци о нал ни про глас за препо
род се ла Ср би је по сле ко јег се при сту пи ло из ра ди ак ци о ног 
јав ног до ку мен та под на сло вом На ци о нал ни про грам за пре по
род се ла Ср би је.2 Основ на иде ја во ди ља на ве де ног На ци о нал ног 

2 За из ра ду овог до ку мен та, по ред свих чла но ва Ака де миј ског од-
бо ра за се ло СА НУ, на пред лог Ми ни стар ства за ре ги о нал ни раз вој фор-
ми ра на је ши ра гру па струч ња ка и јав них по сле ни ка ко ји су раз ра ђи вали 
по себ не про бле ме и пред ла га ли кон крет на ре ше ња за сво је уже струч не 
обла сти по љо при вре де и се о ског жи во та. Та ко се до би ло ви ше тек сто ва 
на уч но нај по зва ни јих струч ња ка из обла сти агро тех нич ких на у ка са 
на ших нај у глед ни јих фа кул те та и на уч них ин сти ту та. Исто вре ме но су 
при сти за ли и број ни при ло зи о се о ском ту ри зму, се о ским шко ла ма, здрав-
стве ним при ли ка ма, спор ту, гра ди тељ ској и дру гој кул тур но вред ној 
тра ди ци ји у на шим се ли ма. Као пот пред сед ник Ака де миј ског од бо ра за 
се ло и ау тор ви ше со ци о ло шки ре ле вант них тек сто ва имао сам ве ли ку 
част и још ве ћу од го вор ност да као глав ни уред ник је зич ки фор му ли шем 
и кон цеп ту ал но об ли ку јем струк ту ру це лог На ци о нал ног про гра ма и 
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про гра ма је став да је ал те р на тив на и ду го роч но пер спек тив-
на раз вој на стра те ги ја на шег се ла и по љо при вре де мо гу ћа 
са мо у скло пу свих дру гих те мељ них ин сти ту ци о нал них ре-
фор ми у Ср би ји ко је су да нас у то ку и у ко је се мо ра ју си стем-
ски укло пи ти и ре фор ме ко је се ти чу по љо при вре де и се ла. 
Кључ ну уло гу у тим ре фор ма ма има ла би об но ва, ре ор га ни-
за ци ја и мо дер ни за ци ја две основ не се о ске уста но ве: се о ске 
за дру ге и се о ске ме сне за јед ни це. Но ва ор га ни за ци ја и но ви 
на чин њи хо вог де ло ва ња до вео би до су штин ских уну траш њих 
про ме на у срп ском се лу и по љо при вре ди.

За дру ге су ви ше функ ци о нал не со ци јал но-еко ном ске 
уста но ве ко је су за се ља ке тра ди ци о нал но нај по у зда ни ји, а за 
др жа ву бу џет ски нај рен та бил ни ји парт нер одр жи вог раз воја. 
Срп ском за дру гар ству да нас је нео п ход на све стра на и ефи-
ка сна др жав на пот по ра ко ја мо ра да бу де си стем ска и кон ти-
ну и ра на, а не де ма го шка и кам пањ ска. То се со ци јал но од го-
вор ној др жа ви увек ви ше стру ко вра ћа та ко што се с нај ма ње 
уло же них сред ста ва и уз мак си мал ну са мо по моћ оства ру ју 
нај ве ћи прак тич ни ефек ти – убла жа ва ју се ве ли ки, а ре ша-
ва ју ма њи дру штве ни про бле ми. Мре жа раз ли чи тих за дру га 
на ло кал ном, ре ги о нал ном и на ци о нал ном ни воу нај по год-
ни ја је фор ма ма сов ног са мо за по шља ва ња, збри ња ва ња сиро-
ма шних и за до во ља ва ња нај ра зли чи ти јих жи вот них по треба 
љу ди у се ли ма и у гра до ви ма.

те о риј ски про јек ту јем ње го ве прак тич не ак ци о не ци ље ве и сред ства, 
осла ња ју ћи се на струч не при ло ге ау то ра ком пе тент них за по себ не обла-
сти на шег се ла и по љо при вре де. У том сми слу тре ба схва ти ти да у овом 
тек сту ко ји лич но пот пи су јем мо је ау тор ство де лим са свим ау то ри ма 
струч них при ло га, уз по себ но ва жну ко рек тив ну уло гу глав них ко орди-
на то ра це лог про јек та – у струч ном сми слу пред сед ни ка Ака де миј ског 
од бо ра, ака де ми ка Дра га на Шко ри ћа, а у по ли тич ком сми слу ми ни стра 
Ми ла на Кр ко ба би ћа. На ци о нал ни про грам за пре по род се ла Ср би је је 
из ра ђен то ком 2019, а усво јен и јав но про мо ви сан у ле то 2020. го ди не. 
Исте го ди не га је об ја вио Ин сти тут за еко но ми ку по љо при вре де у Бе о гра ду. 
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За дру гар ство се у гло ба ли зо ва ној свет ској еко но ми ји 
по твр ђу је као функ ци о нал на до пу на при ват них пред у зе ћа 
и као жи ла ва ал тер на ти ва мул ти на ци о нал ним ком па ни ја ма. 
За дру жни со ли да ри зам, као пра вед на дру штве на уза јам ност, 
пред ста вља ре ал ну и ра ци о нал ну ал тер на ти ву на гло бал ном, 
на ци о нал ном, ре ги о нал ном, ло кал ном, со ци јал но-груп ном 
и лич ном пла ну нео ли бе рал ном ка пи та ли зму, ко ји се агре-
сив но на ме ће као но ви то та ли та ри зам „без ал тер на ти ве”. 
До бро вољ на, не на сил на и у том сми слу ау тен тич на за дру-
жна со ли дар ност, сво је вре ме но је би ла истин ска ал тер на ти ва 
и то та ли тар ном ко му ни стич ком ко лек ти ви зму. Је ди но би 
та ква за дру жна со ли дар ност и убу ду ће мо гла исто вре ме но 
да бу де ком пле мен тар на са тр жи шно и по ли тич ки ре фор ми-
са ним со ци ја ли змом, као и са со ци јал но од го вор ним (со ци-
јал ним) ка пи та ли змом. Та ко схва ће но но во срп ско за дру гар
ство осло ни ло би се на ста ру и нај ду бљу срп ску све то сав ско-
-до ма ћин ску тра ди ци ју, ко ју Све ти Ни ко лај (Ве ли ми ро вић) 
озна ча ва као срп ски сред њи пут: „Сред њи си стем код Ср ба, 
опро бан ве ко ви ма и осве ћен ве ром и тра ди ци јом, бра нио 
је, и до са да од бра нио, срп ски на род од два свет ска зла: од 
ка р тел ске плу то кра ти је и на сил ног ко му ни зма, а то зна чи 
од два роп ства – од ро бо ва ња чо ве ка чо ве ку и од ро бо ва ња 
чо ве ка др жа ви. Од ова два ро бо ва ња не зна се ко је је стра шни-
је и не до стој ни је чо ве ка.” Но ва аграр на ре фор ма у Ср би ји 
тре ба ло би да от кло ни све си стем ске пре пре ке но вом срп ском 
за дру гар ству: по сле осни ва ња но вих за дру га, као и за оне које 
су ра ни је осно ва не, нај ва жни ја је њи хо ва по слов на одр жи-
вост, ко ја ни је мо гу ћа без си стем ских др жав них под сти ца ја 
по љо при вред ним за дру га ма и по ро дич ним по љо при вред-
ним га здин стви ма ко ја се у њих удру жу ју.

Ме сне за јед ни це су за све ста нов ни ке се ла тра ди ци о-
нал но про ве ре ни об лик срп ске на род не са мо у пра ве. За де мо-
крат ски ор га ни зо ва ну др жа ву, то је нај по год ни ји по ли тич ки 
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и прав но-управ ни об лик вер ти кал не по де ле вла сти ко ји омо-
гу ћу је да се сви јав ни по сло ви ко је гра ђа ни мо гу за јед нич ки 
да оба ве на ло кал ном ни воу не пре но се на др жа ву, ни ти је 
до дат но оп те ре ћу ју. Се ло и се о ске уста но ве, по љо при вре да 
и аграр не уста но ве, др жа ва Ср би ја и све ње не уста но ве и орга-
ни за ци је, у ду жем вре мен ском пе ри о ду из ло же ни су ве о ма 
про тив реч ним раз вој ним про це си ма, кон фликт ним спољ ним 
и уну траш њим од но си ма и раз вој ним бло ка да ма. Оту да се 
срп ско дру штво да нас су о ча ва са нео п ход ним струк тур ним 
ре фор ма ма на свим ни во и ма дру штве ног ор га ни зо ва ња (ло-
кал ног, ре ги о нал ног и гло бал но-на ци о нал ног) и у свим обла-
сти ма и сек то ри ма (при вред ног, по ли тич ког и кул тур ног) 
дру штве ног де ло ва ња. У свим тим но вим со ци јал ним ре форма
ма са вре ме ног срп ског дру штва глав на иде ја во ди ља мо ра ла 
би да бу де иде ја тра ди ци о нал не срп ске на род не са мо у пра ве у 
ко јој на род сâм ствар но од лу чу је о сво јим за јед нич ким ства-
ри ма. То је тај све то ни ко ла јев ски „сред њи си стем код Ср ба”, 
ко ји се бит но раз ли ку је од нео ли бе ра ли стич ке иде о ло ги је 
про це ду рал ног де мо кра ти зма и за пад не „де мо кра ти је без 
на ро да”. 

Све о бу хват на со ци јал на ре фор ма тре ба ло би да обез беди 
ве ћу си стем ску по др шку за ег зи стен ци јал не по тре бе и жи вот-
не про бле ме се о ског ста нов ни штва, чи је је за до во ља ва ње и 
ре ша ва ње у над ле жно сти управ них, здрав стве них, про свет-
них и кул тур них уста но ва на ло кал ном ни воу и од го ва ра ју-
ћих др жав них ре со ра ко ји гло бал но по ма жу, усме ра ва ју и 
кон тро ли шу њи хов рад.

У по след њих не ко ли ко де це ни ја с кра ја про шлог ве ка и 
у две де це ни је но вог ми ле ни ју ма, ни је би ло зна чај ни јег на уч-
но струч ног ску па на ко јем се го во ри ло о про бле ми ма на шег 
се ла и по љо при вре де а да на ње му ни су усва ја ни не ки за кључ-
ци ко ји су са оп шта ва ни ши рој јав но сти и пре до ча ва ни над-
ле жним др жав ним ор га ни ма. Оче ки ва ло се да ти струч ни 
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на ла зи ути чу на нео п ход не про ме не у аграр ној, про стор ној, 
по пу ла ци о ној, кул тур ној, про свет ној, здрав стве ној по ли ти-
ци, и дру гим сек тор ским по ли ти ка ма, ко ји ма би се под ста-
кла мо дер ни за ци ја се ла и по љо при вре де и та ко ус по ри ло 
пра жње ње и омо гу ћи ла све у куп на дру штве но-еко ном ска и 
де мо граф ска одр жи вост се о ских под руч ја у Ср би ји. 

Уз све ис по ље не раз ли ке из ме ђу струч ња ка ра зних про-
фи ла и лич них убе ђе ња, па и по ли тич ких опре де ље ња, 
симп то ма тич на је чи ње ни ца да се нај ве ћи број њи хо вих за-
јед нич ких за кљу ча ка го ди на ма упор но по на вља – али и по-
ред то га, све до са да шње над ле жне вла сти су их прак тич но 
за не ма ри ва ле.

У сре ди шту на пред пред ло же не но ве аграр не ре фор ме 
би ла би ра ци о нал ни ја прав носво јин ска за шти та, тех нич
ко уре ђе ње и ре јо ни за ци ја об ра ди вог и шум ског зе мљи шта, 
уз до бро вољ но укруп ња ва ње по се да где год је то мо гу ће (са 
или без про ме на сво јин ских од но са, уз ко ма са ци је, арон да-
ци је, уре ђе ње во до то ко ва и дру ге ме ли о ра ци је). Об ра ди во 
и шум ско зе мљи ште је огра ни че но при род но до бро на ци о-
нал ног зна ча ја, а не јеф ти на ро ба на не у ре ђе ном до ма ћем и 
не пра вед ном ме ђу на род ном тр жи шту. За то је јав ни ин те рес 
да се по љо при вред но зе мљи ште об ра ђу је и да се не про да је 
стран ци ма. Чак и при ват но вла сни штво над об ра ди вим зе-
мљи штем мо ра има ти по се бан ста тус: не мо же се бес крај но 
де ли ти (усит ња ва ти) и про да ва ти стран ци ма; мо ра се об ра-
ђи ва ти или усту па ти дру ги ма (за куп ци ма или за дру га ма) 
да га об ра ђу ју.

За оства ри ва ње овог ре форм ског про гра ма по се бан зна-
чај има ле би за дру ге у се ли ма, ко је су тра ди ци о нал но нај зна-
чај ни ји об лик удру жи ва ња и по слов ног ор га ни зо ва ња по-
љо при вред ни ка и жи те ља се ла. За то би нео п ход не др жав не 
под сти цај не ме ре тре ба ло при о ри тет но да бу ду усме ре не 
на по ро дич на га здин ства удру же на у за дру ге. Са мо уз по моћ 
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за дру ге, вла сни ци ма лих и сред њих га здин ста ва мо гу да 
оп ста ну на до ма ћем и стра ном тр жи шту у све ја чој кон ку-
рен ци ји са ве ли ким на ци о нал ним и мул ти на ци о нал ним 
ком па ни ја ма за про из вод њу и про мет хра не. Се ло ко је има 
сво ју за дру гу лак ше и бр же до ла зи до све га дру гог: до др жав-
них фон до ва и фи нан сиј ских под сти ца ја, до до брих пу те ва 
и бр зог ин тер не та, до ква ли тет не здрав стве не и со ци јал не 
за шти те, до шко ле, цр кве, спорт ских обје ка та и кул тур них 
ма ни фе ста ци ја. 

То су пер спек тив на се ла ко ја има ју уре ђе ни ји атар, об ра-
ђе не њи ве, ле па дво ри шта и опре мље не ку ће. У њи ма мла ди 
оста ју да жи ве и ра де, осни ва ју сво је по ро ди це и ра ђа ју де цу 
– јер има ју си гур ну бу дућ ност за се бе и сво је бли жње. Ста-
ри љу ди има ју со ци јал ну за шти ту и не гу кад им она по ста не 
нео п ход на – јер не оста ју са ми, на пу ште ни и за бо ра вље ни. 
То су се ла у ко ји ма се ле по жи ви, из ко јих ни ко не бе жи, ко-
ји ма се они ко ји су ра ни је оти шли ра до вра ћа ју, у ко ја не ки 
све ви ше до ла зе да се од мо ре од на пор ног град ског жи во та, 
или да за поч ну но ви по сао у по љо при вре ди и срећ ни ји по-
ро дич ни жи вот у се лу. 

Пра жње ње се ла је гло бал на тен ден ци ја, али то код нас 
по при ма ха о тич не и без бед но сно опа сне по сле ди це. За то је 
крај ње вре ме да се бар успо ри (ако не и са свим спре чи) оду-
ми ра ње ви ше од хи ља ду се ла у брд ско-пла нин ским, ју го-
источ ним и стра те шки ва жним по гра нич ним под руч ји ма 
Ср би је. На те шку ра ну пре ви ја се љу та тра ва и за то се за за-
ка сне лу аграр ну ре фор му мо ра мо би ли са ти це ло срп ско дру-
штво, са др жа вом на че лу и свим ње ним на ци о нал ним, ре-
ги о нал ним и ло кал ним ор га ни ма. Са да је са зре ло вре ме за 
све на род ни по крет за пре по род се ла Ср би је и со ци јал не ре фор
ме у ни зу сек тор ских по ли ти ка, ко је би тре ба ло да обез бе де 
ду го роч ни и одр жи ви раз вој срп ског дру штва у це ли ни. У 
њи хо вом сре ди шту је очу ва ње по љо при вред ног зе мљи шта 
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као на ци о нал ног бла га не про це њи ве вред но сти и ви тал ног 
ста нов ни штва у се лу ко је чи не мла ди по љо при вред ни ци, мла
де же не и де ца. То је нео п ход но ра ди бу дућ но сти и оп стан ка 
це ле Ср би је.

По пу ла ци о на по ли ти ка уоп ште, а по себ но у се о ским 
сре ди на ма ко је су тра ди ци о нал но би ле не пре су шни из вор 
ви тал ног ста нов ни штва, мо ра ла би да се те ме љи на од го ва-
ра ју ћој еко ном ској, аграр ној, ре ги о нал но-раз вој ној и кул-
тур ној по ли ти ци, бит но раз ли чи тој од до са да шње – ко ја је 
мла де љу де, а на ро чи то же не, ис ти ски ва ла из се ла и по љо-
при вре де. У том по гле ду је нео п ход но да се си стем ски по-
пра ви из ра зи то не по во љан по ло жај по љо при вре де у од но су 
на ин ду стри ју, да се пре ђе на де цен тра ли зо ва ни мо дел ин-
ду стри ја ли за ци је и ур ба ни за ци је, да се мно го ви ше ин ве-
сти ра у са о бра ћај ну и ко му нал ну ин фра струк ту ру се о ских 
под руч ја, да се по бољ ша со ци јал но (здрав стве но, пен зи о но, 
ин ва лид ско) оси гу ра ње и уве де мо дер но обра зо ва ње и кул-
тур но про све ћи ва ње мла дих по љо при вред ни ка, же на и деце 
у се ли ма. Же не и де ца у се ли ма не са мо што се мо ра ју из јед-
на чи ти у пра ви ма на по ро ђај не до дат ке са же на ма за по сле-
ним ван по љо при вре де и при ма ти де чи је до дат ке као и де ца 
у гра до ви ма не го за слу жу ју и по себ не си стем ске под сти ца је 
за оте жа не усло ве жи во та у се ли ма и не раз ви је ним под руч-
ји ма Ср би је. 

Раз вој се ла ну жно је ло кал ни, те је нео п ход но да се по-
кре ну за кон ске ини ци ја ти ве за ожи вља ва ње ло кал не се о ске 
са мо у пра ве и ин сти ту ци о нал но про ши ре ње над ле жно сти 
се о ских ме сних за јед ни ца као про ве ре ног об ли ка не по сред не 
ло кал не са мо у пра ве у срп ској на род ној тра ди ци ји. У истом 
ци љу, ва ља ло би да се у брд ско-пла нин ским и по гра нич ним 
кра је ви ма Ср би је фор ми ра ју ма ле се о ске оп шти не и та ко 
омо гу ћи њи хо ва де мо граф ска и со ци јал на одр жи вост.
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Со ци јал ним ре фор ма ма основ ног обра зо ва ња, при мар-
не здрав стве не за шти те и но вом кул тур ном по ли ти ком тре-
ба ло би да се обез бе ди по се бан и по вољ ни ји ста тус се о ских 
шко ла, здрав стве них и кул тур них уста но ва и спорт ских 
клу бо ва. У на став ним про гра ми ма свих (а не са мо се о ских) 
основ них шко ла ве ћи обим и зна чај тре ба да до би ју обра зов-
ни са др жа ји ко ји се од но се на се ло као здра ву жи вот ну среди-
ну и на по љо при вре ду као пер спек тив но жи вот но за ни ма ње.

Кон кре ти за ци јом на ве де них оп штих ци ље ва На ци о нал
ног про гра ма за пре по род се ла Ср би је омо гу ћи ло би се ства ра-
ње си стем ских пред у сло ва за де мо граф ско ожи вља ва ње се ла 
у Ср би ји и еко ном ску одр жи вост по ро дич них га здин ста ва. 
У том ци љу се над ле жним др жав ним ор га ни ма пред ла жу 
сле де ће кон крет не ме ре:
•	 Се ло као дру штве на за јед ни ца тре ба да бу де пред ста вље-

но у си стем ским за ко ни ма и сек тор ским по ли ти ка ма 
Ср би је као др жав ни осло нац од на ци о нал ног зна ча ја, да 
би одр жи ви раз вој се о ских сре ди на и по ди за ње жи вот-
ног стан дар да њи хо вих ста нов ни ка ствар но по ста ли ва-
жни ци ље ви на стра те шким прав ци ма на шег све у куп-
ног дру штве ног раз во ја.

•	 Уче шће аграр ног бу џе та у укуп ном бу џе ту тре ба ло би 
да бу де сра змер но уче шћу по љо при вре де у фор ми ра њу 
БДП-а, што би зна чи ло да би и уче шће аграр ног бу џе та 
у укуп ном бу џе ту Ср би је тре ба ло да из но си нај ма ње 10%.

•	 Ло кал не са мо у пра ве би тре ба ло оба ве за ти да део оп-
штин ских бу џе та опре де љу ју за раз вој се ла, а да за под-
сти ца је по љо при вред ни ци ма из два ја ју у сра зме ри са 
при хо ди ма од по љо при вре де у сво јој сре ди ни.

•	 Си ро ма шним оп шти на ма др жа ва би тре ба ло да усме-
ра ва до пун ска фи нан сиј ска сред ства, са на ме ном да се 
она ис кљу чи во ко ри сте као под сти ца ји за по љо при вре-
ду и раз вој се ла.
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•	 Тре	ба	ло	би	да	се	до	след	ни	је	и	ја	че	под	сти	че	рав но ме ран 
ре ги о нал ни раз вој та ко што би се по љо при вре ди, се ли-
ма и не раз ви је ним брд ско-пла нин ским и по гра нич ним 
под руч ји ма Ср би је обез бе ди ла до дат на си стем ска и фи-
нан сиј ска пот по ра по мо де лу тзв. по зи тив не дис крими
на ци је; у том сми слу у по сло ва њу за дру га у се ли ма пред-
ла же се сма ње ње сто пе ПДВ-а за 50%, а за дру га ма у 
не раз ви је ним брд ско-пла нин ским и по гра нич ним под-
руч ји ма Ср би је пот пу но осло ба ђа ње не са мо од ПДВ-а 
не го и од ве ћи не дру гих да жби на.

•	 У	свим	се	ли	ма	тре	ба	си	стем	ски	да	се	обез	бе	де	фи	нан	сиј
ски и дру ги под сти ца ји за удру жи ва ње у за дру ге ра ди 
еко ном ског осна жи ва ња мо дер них по ро дич них га здин-
ста ва, ра ци о нал ни јег ко ри шће ња об ра ди вог и шум ског 
зе мљи шта, при че му би сло же не се о ске за дру ге има ле 
пра во пре чег за ку па и трај ни јег ко ри шће ња др жав ног 
по љо при вред ног зе мљи шта.

•	 Ра	ди	ожи	вља	ва	ња	ис	пра	жње	них	се	ла	и	опу	сте	лих	др	жав
них про сто ра ко ји ма пре ти „усуд пра зне зе мље” нео п-
ход но је ре ор га ни зо ва ти ста ру и ор га ни зо ва ти но ву мре-
жу се о ских на се ља.

•	 Мла ди брач ни па ро ви, же не и де ца у се ли ма, ко ји су ствар-
но у мно го не по вољ ни јим усло ви ма жи во та од оних у 
гра до ви ма, тре ба да до би ју фи нан сиј ске и све дру ге 
нео п ход не под сти ца је да оста ну у се о ским сре ди на ма.

•	 Они	мла ди ко ји би же ле ли са де цом да се на ста не и живе 
у се ли ма и да се ба ве по љо при вре дом, од др жа ве тре ба 
да до би ју на ко ри шће ње ку ће и по љо при вред на га здин-
ства, ко је би под нај по вољ ни јим усло ви ма вре ме ном 
по ста ли њи хо во вла сни штво. 

•	 У	том	сми	слу	зе мљи ште у др жав ном вла сни штву тре ба-
ло би да се усту па на ду же ко ри шће ње за ин те ре со ва ним 
мла дим брач ним па ро ви ма пре ма уна пред од ре ђе ним 
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про из вод ним про гра ми ма и ло кал ним усло ви ма за по-
је ди не гра не по љо при вре де, мак си мал не по вр ши не до 
50 хек та ра. 

•	 Рас	по	ло	жи	во	др	жав	но	зе	мљи	ште	у	стра	те	шки	ва	жним	
по гра нич ним и брд ско-пла нин ским под руч ји ма Ср би-
је тре ба пре ма уна пред од ре ђе ним усло ви ма усту па ти 
на бес плат но ко ри шће ње за дру га ма чи ји чла но ви са 
сво јим по ро ди ца ма жи ве у тим кра је ви ма. 

•	 У	оста	лим	де	ло	ви	ма	Ср	би	је	по	љо	при	вред	не	за	дру	ге	тре
ба ло би да има ју пра во пр вен ства у за ку пу др жав ног 
зе мљи шта, а у слу ча је ви ма да се оно не из да је у за куп 
и не об ра ђу је, да се за дру га ма усту па на ко ри шће ње без 
на док на де, уз услов да се оно шти ти од фи зич ке и био-
хе миј ске де гра да ци је. 

•	 Тре	ба	да	се	фор	ми	ра	др	жав	ни	Фонд за раз вој се о ске ин
фра струк ту ре (за ре ги о нал не, ло кал не и атар ске пу те-
ве, за во до вод и ка на ли за ци ју у се лу, за за шти ту на се ља 
од по пла ва, гра до би ти и еко ло шких ри зи ка, за ко ма са-
ци је, из град њу си сте ма за на вод ња ва ње и елек три фика-
ци ју ата ра, за бр зи ин тер нет, се о ске шко ле, ам бу лан те, 
до мо ве кул ту ре и спорт ске објек те). 

•	 Пред	ла	же	се	фор	ми	ра	ње	На ци о нал ног га рант ног фон
да, ко ји би оси гу ра вао ми ни мал не про из вод не це не за 
основ не по љо при вред не про из во де.

•	 Би	ло	би	ко	ри	сно	да	се	осну	је	По љо при вред на ко мо ра 
Ср би је и др жав на Аграр на раз вој на бан ка, ко ја би обез-
бе ђи ва ла по вољ ни је кре дит не усло ве за ин ве сти ци је у 
се о ску ин фра струк ту ру и по љо при вре ду.

•	 Нео	п	ход	ни	су	по	себ	ни	под	сти	ца	ји	раз	во	ју	сто чар ства, 
као осно ве за за по шља ва ње не за по сле них и це ло ку пан 
при вред ни раз вој се ла и по љо при вре де с ци љем да оно 
у до глед но вре ме до стиг не оп ти ма лан ни во (око 60%) од 
укуп не по љо при вред не про из вод ње. 
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•	 По	треб	на	је	ве	ћа	по	др	шка	раз	во	ју	ви со ко а ку му ла тив не 
про из вод ње во ћа, по вр ћа, ле ко ви тог и аро ма тич ног би ља, 
укра сног др ве ћа и цве ћа (у отво ре ном и за тво ре ном про-
сто ру), као и гро жђа и ви на са за шти ће ним ге о граф ским 
по ре клом.

•	 Тре	ба	по	јед	но	ста	ви	ти	про	це	ду	ре	за	осни	ва	ње	и	фи	нан
сиј ске под сти ца је за рад ма лих и сред њих по ро дич них 
пред у зе ћа за про из вод њу фи нал них про из во да у се о ским 
сре ди на ма и њи хо во по ве зи ва ње у кла сте ре „од њи ве до 
тр пе зе” и од ло кал ног до европ ског и свет ског тр жи шта.

•	 Под	сти	ца	ти	уво	ђе	ње	но вих тех но ло ги ја за про из вод њу 
ква ли тет не и здрав стве но без бед не хра не и за шти ту 
жи вот не сре ди не.

•	 По	треб	ни	су	бр	жи	раз	вој	при ме ње них би о тех нич ких 
на у ка, ве ћа по др шка по сто је ћим и осни ва ње не до ста ју
ћих на уч них ин сти ту та и струч них за во да за све гра не 
по љо при вре де и ор га ни зо ва ње ра ци о нал не мре же пољо
при вред них са ве то дав них струч них слу жби у Ср би ји 
да би они мо гли да бу ду не по сред ни но си о ци ства ра ња, 
пре но ше ња и ши ре ња зна ња као осно ве мо дер ног раз-
во ја се ла и по љо при вре де.

•	 Пред	ла	же	се	знат	но	бо	ље	ко	ри	шће	ње	про	јек	то	ва	них	и	
ре ал них ка па ци те та ка на ла Ду нав-Ти са-Ду нав и дру гих 
слич них хи дро тех нич ких си сте ма у Ср би ји.

На ци о нал ни про грам за пре по род се ла Ср би је са др жи 
ана ли зу ствар ног ста ња и да је на пред на ве де не пре по ру ке 
шта би тре ба ло у на ред ном пе ри о ду пред у зе ти с ци љем да 
се за у ста ви пра жње ње и про па да ње се ла у Ср би ји, да се села 
еко ном ски осна же и по бољ ша ква ли тет жи во та се о ског ста-
нов ни штва. Као та кав, Про грам пред ста вља нај ши ру струч ну 
и јав но про мо ви са ну плат фор му за из ра ду по ли тич ког доку-
мен та ко ји би бли же од ре дио стра те шке прав це одр жи вог 
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раз во ја се ла Ср би је. Ми си ја На ци о нал ног про гра ма за пре
по род се ла Ср би је огле да ла би се у мо гућ но сти да као јав ни 
до ку мент ути че на на шу др жа ву да она су штин ски про ме ни 
свој од нос пре ма се лу та ко што би пред у зе ла но ве и по ја ча ла 
по сто је ће кон крет не ак тив но сти за ства ра ње бо љег со ци јал-
но-еко ном ског ам би јен та за при сто јан жи вот се о ског ста-
нов ни штва и де мо граф ску одр жи вост се о ских под руч ја у 
Ср би ји. На тра гу та квих јав них на сто ја ња, као по се бан ре сор 
у Вла ди Ср би је фор ми ра но је но во Ми ни стар ство за бри гу 
о се лу3 чи ји је за да так да у се ли ма под сти че удру жи ва ње 
по љо при вред ни ка у за дру ге, да про кла му је и у се ли ма убр-
за ва из град њу мо дер не ко му нал не и ин сти ту ци о нал не ин фра-
струк ту ре, ожи вља ва ло кал не се о ске ин сти ту ци је и тра ди-
ци о нал не кул тур не вред но сти. 

С об зи ром на си стем ске ре фор ме ко је су нео п ход не у 
ак ту ел ном срп ском дру штву за то што у ње му по сто ји ду бо ка 
струк тур на и раз вој на не рав но те жа – из ме ђу се ла и гра да, 
по љо при вре де и ин ду стри је, за пу ште них ју го и сточ них брд-
ско-пла нин ских и по гра нич них под руч ја Ср би је и ње них 
знат но раз ви је ни јих цен трал них, се вер них и рав ни чар ских 
обла сти – оп ти мал на раз вој на стра те ги ја била би од го вор но 
опре де ље ње за ду бин ске про ме не по мо де лу ко рак по ко рак. 

У том сми слу пр ви ре форм ски ко рак би ло би (А) уна-
пре ђе ње по сто је ћег нор ма тив ног окви ра и јав них по ли ти ка, 
ко је би прет хо ди ло дру гом ко ра ку (Б) те мељ ним про ме на ма 

3 Пред ла же се да у но вом ман да ту Вла де Ср би је Ми ни стар ство за 
бри гу о се лу бу де пре и ме но ва но у „Ми ни стар ство за се ло” (као што би и 
Ми ни стар ство за бри гу о по ро ди ци и де мо гра фи ји тре ба ло пре и ме но ва-
ти у „Ми ни стар ство за по ро ди цу и ста нов ни штво”). Но во Ми ни стар ство 
за се ло тре ба ло би да има ка па ци тет ефи ка сног и од го вор ног др жав ног 
ор га на ко ји је у ста њу да пре у зме не по сред ну над ле жност за об је ди ња-
ва ње свих управ них по сло ва око ру рал ног раз во ја у це ли ни, из у зев оних 
ко је су у ужем сми слу ре чи ди рект но ве за ни за мо дер ну по љо при вре ду 
те би оста ли у над ле жно сти Ми ни стар ства по љо при вре де.
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те ри то ри јал не ор га ни за ци је и ни зу но вих си стем ских за ко на 
и ин сти ту ци ја Ср би је. 

Тек ако би би ло ин сти ту ци о нал но ре фор ми са но, ка дров-
ски и бу џет ски оја ча но, но во о сно ва но Ми ни стар ство за село 
сте кло би нео п хо дан ак ци о ни ка па ци тет да су штин ски ути-
че на ства ра ње но вог прав но-по ли тич ког окви ра за си стем-
ско и стра те шко са гле да ва ње дру штве но-еко ном ског по ло-
жа ја се ла и се о ског ста нов ни штва и ефи ка сни је спро во ђе ње 
прак тич них ме ра за по бољ ша ње усло ва жи во та и ра да на 
се лу. У то ме би се и огле да ла ње го ва ре форм ска по ли тич ка 
ви зи ја и јав на дру штве на ми си ја.

По ли тич ка ви зи ја Ми ни стар ства за се ло би ла би нор-
ма тив но и ак ци о но об је ди ња ва ње свих сек тор ских јав них 
по ли ти ка ко је су нео п ход не за оп ста нак и одр жи ви раз вој 
села и се о ског ста нов ни шта – као што су со ци јал но-ло кал на, 
ин фра струк тур но-про стор на, аграр на, про свет на, здрав-
стве на, еко ло шка, кул тур на и у крај њој ли ни ји по пу ла ци о на 
по ли тика.

По ли тич ка ми си ја Ми ни стар ства за се ло је да оно ин-
сти ту ци о нал но по сре ду је и ак ци о но по ве зу је све на ве де не 
сек тор ске по ли ти ке у оним сег мен ти ма и аспек ти ма њи хо-
вог дру штве ног де ло ва ња ко ји се ти чу оп стан ка срп ског се-
ла и ње го вог одр жи вог раз во ја као про стор не дру штве не 
за јед ни це ко ја стал но мо дер ни зу је и по ди же ква ли тет жи-
во та сво јих ста нов ни ка и си сте мат ски чу ва сво ју нај вред-
ни ју кул тур ну ба шти ну.
•	 По	ла	зи	се	од	ста	ва	да	је	се	ло	као	дру	штве	на	за	јед	ни	ца	

нео дво ји ви део кул тур не тра ди ци је на ше зе мље, ко је 
као про стор на на се о би на, за јед но са окол ним гра дом, 
пред ста вља би тан еле ме нат мре же на се ља и те ри то ри-
јал не ор га ни за ци је гло бал ног и ло кал ног дру штва.

•	 Се	ла	су	струк	тур	но	и	функ	ци	о	нал	но	ком	пле	мен	тар	на	
са гра до ви ма, те одр жи ви раз вој сва ког дру штва ну жно 
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има и ру рал ни и ур ба ни аспект ко ји су ме ђу соб но те сно 
по ве за ни.

•	 Се	ла	има	ју	ве	ли	ки	на	ци	о	нал	ностра	те	шки	зна	чај	у	де	мо
граф ском, ге о по ли тич ком и вој но бе збед но сном сми слу, 
што се код нас по себ но од но си на на се ља у по гра нич-
ним, брд ско-пла нин ским и ју го и сточ ним под руч ји ма 
Ср би је.

•	 Се	о	ска	на	се	ља	за	у	зи	ма	ју	нај	ве	ћи	део	др	жав	не	те	ри	то	ри
је, ко ја са сво јим рас по ло жи вим при род ним ре сур си ма, 
би о ди вер зи те том и пре де о ним осо бе но сти ма, пред ста-
вља ју кључ не про сто ре за обез бе ђе ње одр жи во сти це ле 
дру штве не за јед ни це – по себ но у кри зним усло ви ма кли-
мат ских про ме на, дру штве них ка та стро фа и ван ред них 
си ту а ци ја.

•	 При	хо	ди	од	по	љо	при	вре	де	и	не	по	љо	при	вред	них	де	лат
но сти у се лу су зна чај ни као до при нос укуп ном дру штве-
ном бо гат ству, ко ји би уз ве ћу и си стем ску по др шку 
др жа ве и ло кал них са мо у пра ва и уз ја сне раз вој не циље-
ве има ли из у зе тан по тен ци јал за бр зи еко ном ски раст 
и уку пан дру штве ни про спе ри тет.

•	 Гло	бал	ни	раз	вој	ни	циљ	на	шег	ру	рал	ног	раз	во	ја	је	мо	дер
ни за ци ја срп ског се ла и по љо при вре де, ди вер зи фи каци-
ја при вред них ак тив но сти и по ди за ње ква ли те та сва-
ко днев ног жи во та се о ског ста нов ни штва у Ср би ји – уз 
ува жа ва ње ис ку ства нај ра зви је ни јих зе ма ља и очу ва ње 
ау тох то них кул тур них вред но сти.
Нор ма тив ни за да так Ми ни стар ства за се ло је да код 

ви ших над ле жних др жав них ор га на ука зу је и да у окви ру 
сво јих над ле жно сти на сто ји да се по пу не прав не пра зни не 
и укло не прав не смет ње и за кон ске про тив реч но сти ко је се 
не по сред но или по сред но ти чу се ла као на се ља и се о ских 
ста нов ни ка као гра ђа на Ср би је. Већ на пр ви по глед, уо ча ва 
се не по сто ја ње нео п ход них и не до ре че ност и не са гла сност 
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по сто је ћих про пи са на на ци о нал ном, ре ги о нал ном и ло кал-
ном ни воу ко ји до во де у пи та ње мно га ви тал на људ ска пра ва 
ве ћи не жи те ља на ших се ла, те су по не кад и дис кри ми ни са ни 
у од но су на дру ге гра ђа не Ср би је. 

Ана ли зом са др жа ја ра зних јав них до ку ме на та (про гра-
ма, ак ци о них пла но ва, стра те ги ја и дру гих), уо ча ва се да је 
про бле ма ти ка се ла и не раз ви је них ру рал них про сто ра у њи ма 
са мо уз гред но, не до вољ но, а че сто и по вр шно раз ма тра на. То 
се из ри чи то и на во ди у ви ше по себ них до ку ме на та до тич них 
сек тор ских јав них по ли ти ка у ко ји ма се ука зу је на не по што-
ва ње спе ци фич них по тре ба се ла и ње го вих ста нов ни ка, на 
не до ста так од го ва ра ју ће ин сти ту ци о нал не, ор га ни за ци о не 
и пла нер ске по др шке ру рал ном раз во ју, на сти хиј ске то ко ве 
ур ба ни за ци је и де а гра ри за ци је и про ду бљи ва ње не јед на ко-
сти из ме ђу ста нов ни ка се ла и гра до ва ко ја до во ди до со ци-
јал не и де мо граф ске де гра да ци је и мар ги на ли за ци је се о ских 
под руч ја и њи хо вих ста нов ни ка.

Због све га на ве де ног, оче ку је се да но во о сно ва но Ми-
ни стар ство за се ло у свом по ли тич ком де ло ва њу до след но, 
сна жно и јав но ука зу је на глав не раз ло ге за по кре та ње свих 
дру штве них ин сти ту ци ја и ор га ни за ци ја и над ле жних др жав-
них ор га на, ко ји би у од го вор ном раз ма тра њу и за јед нич ком 
де ло ва њу до шли до оп ти мал них нор ма тив них ре ше ња за 
отво ре на си стем ска пи та ња одр жи вог раз во ја срп ског се ла 
и не раз ви је них се о ских под руч ја у Ср би ји.

У пр вом ре ду, као пред у слов сва ке нор ма тив не де лат но-
сти, ва ља ло би бли же де фи ни са ти по јам се ла као дру штве-
не за јед ни це, јер се се ло као ја сан тер мин не су сре ће у на шим 
нај ва жни јим прав ним до ку мен ти ма – у Уста ву, За ко ну о 
те ри то ри јал ној ор га ни за ци ји Ре пу бли ке Ср би је, За ко ну о 
ло кал ној са мо у пра ви и дру гим нор ма тив ним ак ти ма. Оту да 
се у прав ним про пи си ма углав ном раз ма тра про бле ма ти ка 
гра до ва и „оста лих на се ља”, а да се при том не са гле да ва ју 
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спе ци фич но сти се ла као дру штве не за јед ни це, ко је се оста-
вља у не ја сној и не по вољ ној прав ној по зи ци ји. 

Пр ви нор ма тив ни за да так Ми ни стар ства за се ло под ра-
зу ме ва функ ци о нал ну до пу ну ва же ћих прав них до ку ме на-
та ви ше јав них по ли ти ка у обла сти ма од зна ча ја за ква ли тет 
жи во та у се лу, ко ји ма би се уре дио по вољ ни ји прав ни оквир 
за одр жи ви раз вој се о ских сре ди на. То би се пре све га одно-
си ло на:
•	 се	о	ске	ме	сне	за	јед	ни	це	(ве	ћа	овла	шће	ња,	ве	ћи	и	си	гур

ни ји при хо ди, се о ска имо ви на и дру го);
•	 ко	му	нал	но	уре	ђе	ње	(ло	кал	ни	пу	те	ви,	са	о	бра	ћај,	снаб

де ва ње во дом, ка на ли за ци ја, од но ше ње сме ћа, елек трич-
на стру ја, ин тер нет и дру го);

•	 про	све	ту	(про	ши	ре	на	де	лат	ност	се	о	ских	шко	ла);
•	 здра	вље	(се	о	ске	ам	бу	лан	те	–	стал	не	и	по	крет	не,	кућ	но	

ле че ње и сл.);
•	 кул	ту	ру	(се	о	ски	до	мо	ви,	кул	тур	не	ма	ни	фе	ста	ци	је);
•	 спорт	и	ре	кре	а	ци	ју	(клу	бо	ви	и	удру	же	ња).

По ред пар ци јал них до ку ме на та у ко ји ма би се нор ма тив-
но уре ди ла гла вна отво ре на пи та ња и усво ји ли оп ти мал ни 
мо де ли њи хо вог ре ша ва ња пред ла же се из ра да све о бу хват не 
Стра те ги је о се лу у ко јој би се об је ди ни ли сви бит ни аспек-
ти, оп ти мал ни мо де ли и глав ни ак те ри одр жи вог раз во ја 
срп ског се ла у на ред ним де це ни ја ма. Тим ре ше њи ма би тре-
ба ло при ла го ди ти про ме не и до пу не над ле жно сти у си сте му 
те ри то ри јал не и функ ци о нал не ор га ни за ци је др жав не упра-
ве и ло кал не са мо у пра ве Ре пу бли ке Ср би је – укљу чу ју ћи и 
пи та ње „сред њег” ни воа вла сти (про ме на ма и до пу на ма Зако
на о те ри то ри јал ној ор га ни за ци ји Ре пу бли ке Ср би је, За ко на 
о ло кал ној са мо у пра ви и још не ких дру гих за ко на).

По себ но се по ста вља пи та ње фор ми ра ња ма лих се о ских 
оп шти на, са по себ ном уло гом ста рих и но во фор ми ра них 
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цен та ра за јед ни це се ла – као гра ви та ци о них цен та ра ло кал-
ног ру рал ног раз во ја. 

Бу ду ћи За кон о се лу, по ред оп ште ва же ћих мо де ла, дефи-
ни сао би по себ на ре ше ња за де мо граф ски де ва сти ра на сео ска 
под руч ја ју го и сточ не Ср би је и оку пи ра на се ла у АП Косо во 
и Ме то хи ја – те би имао ка рак тер до ку мен та lex spe ci a lis.

Од го ва ра ју ћим из ме на ма и до пу на ма За ко на о те ри то-
ри јал ној ор га ни за ци ји Ре пу бли ке Ср би је, За ко на о др жав ној 
упра ви и ло кал ној са мо у пра ви и дру гим за ко ни ма ко ји се 
од но се на не ке по себ не аспек те се о ског жи во та, тре ба ло би 
у пр вом ре форм ском ко ра ку уста но ви ти сле де ћа нор ма тив на 
ре ше ња:

1. Пре ма прав ном мо де лу lex spe ci a lis де фи ни са ти по себ на 
ре ше ња за де мо граф ски де ва сти ра на се о ска под руч ја 
ју го и сточ не Ср би је и оку пи ра на се ла у АП Ко со во и Ме-
то хи ја, ко ји ма би се фор ми ра ле ма ле се о ске оп шти не 
за ви ше се ла ко ја има ју не ке за јед нич ке по тре бе и инте-
ре се (са укуп ним бро јем до хи ља ду ста нов ни ка). То би 
би ле управ не оп шти не, као об лик де кон цен тра ци је не-
по сред не др жав не вла сти пре ко по крет не се о ске кан це
ла ри је, ко ја би се о ском оп шти ном упра вља ла у са рад њи 
са ло кал ним од бо ром се о ске са мо у пра ве у ко јем би би ло 
по три до пет пред став ни ка сва ког се о ског на се ља. Све 
се о ске кан це ла ри је пред ста вља ле би ло кал не управ не 
ис по ста ве Ми ни стар ства за се ло. Фи нан сиј ска сред ства 
за њи хо во функ ци о ни са ње у це ли ни би обез бе ђи вао 
др жав ни бу џет, а ко ри шће ње би кон тро ли са ла Вла да 
Ср би је.

2. Сле де ћи ре форм ски ко рак био би из ра да и усва ја ње 
но вог За ко на о се лу, ко ји би у се бе укљу чио и си стем ски 
нор ми рао на пред на ве де на ре ше ња lex spe ci a lis-а за де-
мо граф ски де ва сти ра на се о ска под руч ја та ко што би 
се у свим дру гим де ло ви ма Ср би је фор ми ра ле се о ске 
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оп шти не као об лик ло кал не са мо у пра ве. Та кве се о ске 
оп шти не за ви ше ма лих се ла (5–10), за не ко ли ко сред њих 
се ла (3–5) или за јед но ве ли ко се ло (са 3–5 ма њих окол-
них се ла) има ле би сво је скуп шти не се о ских од бор ни ка 
ко је би мо гле да до но се оба ве зу ју ће уред бе и оп штин
ска ве ћа овла шће на да их спро во де. Све се о ске оп шти не 
има ле би сво је из вор не при хо де, али би ве ћи део оп штин-
ског бу џе та обез бе ђи ва ла др жа ва. Ко ри шће ње тог де ла 
сред ства, по ред скуп шти не се о ске оп шти не, на те ре ну 
би кон тро ли са ла по крет на се о ска кан це ла ри ја као ор ган 
ло кал не др жав не упра ве у сва ком се лу ко ју би фи нан-
си ра ло Ми ни стар ство за се ло. 

3. У на се љи ма ко ја има ју прав ни ста тус гра да, не по сред но 
би се би рао гра до на чел ник ко ји би, као по тен ци јал ни 
ман да тар, при ли ком сво је кан ди да ту ре пред ла гао и ли-
сту чла но ва бу ду ћег град ског ве ћа. Нај ма ње 1/4 чла но ва 
град ског ве ћа ба ви ла би се пи та њи ма ко ја се ти чу се о-
ских сре ди на, од ко јих би је дан увек био по моћ ник гра
до на чел ни ка. У са став скуп шти не град ске оп шти не били 
би укљу че ни нај ма ње по је дан од бор ник сва ког окол ног 
при град ског се о ског на се ља. Они би сви за јед но кон сти-
ту и са ли се о ски од бор нич ки клуб ко ји би, у са рад њи са 
се о ским чла но ви ма град ског ве ћа, при пре мао све одлу-
ке град ске скуп шти не ко је се ти чу при град ских се ла. 

4. У За ко ну о се лу тре ба да се пре ци зно и по зи тив но де фи-
ни ше се ло као дру штве на за јед ни ца, уме сто да се оно 
од ре ђу је не га тив но, као на се ље ко је ни је град ско (спа да 
у „оста ла на се ља”). Без об зи ра на из бор не за ко не ко ји 
би ва жи ли на на ци о нал ном ни воу, би ра чи ма у се ли ма 
тре ба омо гу ћи ти да тај ним гла са њем свих би ра ча упи-
са них у би рач ке спи ско ве не по сред но би ра ју сво је се о ске 
од бор ни ке. Та ко иза бра ни се о ски од бор ник, уз сво ју кан-
ди да ту ру при ла гао би и свој пред лог ли сте кан ди да та 
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за се о ски од бор ме сне за јед ни це, чи ја би име на мо ра ла да 
бу ду ис пи са на на би рач ком ли сти ћу. Ње го вим не по сред-
ним и тај ним из бо ром за се о ског од бор ни ка, по манда-
тор ском на че лу, исто вре ме но би био иза бран и са став 
се о ског од бо ра ко ји он пред ла же. На овај на чин от кло-
ни ле би се ве о ма штет не по сле ди це по ло кал ну са мо-
упра ву, ка да се ло и гра ђа ни не ма ју сво је пред став ни ке 
у ор га ни ма ло кал не са мо у пра ве, не го стран ке у њих 
по ста вља ју сво је чла но ве као по ли тич ке ко ме са ре. Ти ме 
би се, исто вре ме но, из бе гле ап сурд не си ту а ци је штет ног 
по ли тич ког стран ча ре ња око жи вот но ва жних пи та ња 
у се лу, што се по пра ви лу де ша ва кад год је се о ски од-
бор ник из јед не стран ке, а пред сед ник се о ске ме сне 
за јед ни це из не ке дру ге.

5. Са не спор ним угле дом та ко из бра них чла но ва и по ја ча
ним ле ги ти ми те том се о ског од бо ра и ње го вог пред сед ника 
(ко ји је исто вре ме но и од бор ник оп штин ске скуп шти не) 
се о ска ме сна за јед ни ца за слу жу је да до би је не о п ход на и 
знат но ве ћа за кон ска овла шће ња. Но ва овла шће ња су 
нео п хо дан, али не и до во љан услов да та ко кон сти ту и-
са ни од бо ри се о ских ме сних за јед ни ца има ју и ре ал ну 
мо гућ ност да ефи ка сно упра вља ју по сло ви ма ло кал не 
се о ске сре ди не – уко ли ко по ред сво јих не ве ли ких из вор-
них при хо да не до би ју до дат на и знат но ве ћа фи нан сиј-
ска сред ства од ши ре дру штве не за јед ни це. 

6. Оја ча на не спор ним ле ги ти ми те том и ау то ри те том сво-
га се о ског од бор ни ка и од бо ра се о ска ме сна за јед ни ца 
би мо гла, по ред из вор но тра ди ци о нал них и пре не тих 
овла шће ња, да на збо ро ви ма би ра ча (скуп шти ни гра-
ђа на) до но си се о ске уред бе ко ји ма би про мо ви са ла до бре 
и ко ри сне се о ске оби ча је и жи вот не на ви ке, а ис ко рењи-
ва ла оне ло ше и штет не. У на шим се ли ма још ни је за-
бо ра вљен до бар оби чај по ми ре ња су се да и до бро вољ но 
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на ми ри ва ње сит ни је ште те (пољ ске или ка кве дру ге) у 
ко јем су по сре до ва ли се о ски од бор ник или се о ско ми ров
но ве ће. Све ве ћи суд ски тро шко ви и пре спо ри су до ви 
иду у при лог ожи вља ва ња ове прав не тра ди ци је, не 
са мо у на шим се ли ма, али у њи ма по себ но. По ди за ње 
ни воа ве о ма ни ске еко ло шке све сти у на шим се ли ма не 
би би ло ожи вља ва ње ра ни је тра ди ци је, не го ства ра ње 
но ве. Уко ре њи ва ње у сва ко днев ну свест се о ских жи те ља 
бри ге за чи сту жи вот ну сре ди ну и здрав жи вот ни је 
мо гу ће без ло кал них ак те ра, ме ђу ко ји ма је нај ва жни ји 
ау то ри тет ло кал них ин сти ту ци ја ко ји је не спо ран са мо 
он да кад су им на че лу нај у глед ни ји по је дин ци. 

7. Ди ги та ли за ци ја др жав не упра ве (Е-упра ва) омо гу ћу је 
ре фор ме на свим ни во и ма вла сти и са мо у пра ве без но-
вог за по шља ва ња и без ком пли ко ва них и спо рих биро-
крат ских про це ду ра. Мре жна ор га ни за ци ја ра зних ни-
воа вла сти и гра ђа на са вла сти ма и ме ђу соб но, отва ра 
но ве мо гућ но сти за одр жи ви раз вој и оних ло кал них 
се о ских сре ди на ко је су уве ли ко де ва сти ра не. То би 
зна чи ло да за уга ше на и не ста ју ћа се ла по крет на се о ска 
кан це ла ри ја тре ба да под стак не ства ра ње за ви чај не мре
же ко ја би пред ста вља ла од се ље не ста нов ни ке не ког 
ис пра жње ног се ла и би ла парт нер се о ској кан це ла ри ји 
(као дру га, вир ту ел на али ствар но и ау тох то но за ин те-
ре со ва на стра на) у си зи фов ском по слу на ла же ња „из-
ла за из без из ла зне си ту а ци је”. 

8. Уга ше на се ла су сва на се ља у ко ји ма је по пи са но ма ње 
од де се так ста нов ни ка и ко је би ро крат ска упра ва да ље 
тре ти ра са мо као ка та стар ске је ди ни це. Уз њих су не
ста ју ћа се ла у ко ји ма је по пи са но ма ње од 100 ста нов-
ни ка, ко јих је 2011. у Ср би ји би ло 1.034. Овом ти пу би 
се мо гла при дру жи ти и мно га се ла ко ја има ју ис под 200 
ста нов ни ка, ако су оста ла без де це и мла дих же на ко је 
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још мо гу и хо ће да ра ђа ју, ако су ин фра струк тур но за-
пу ште на, еко ном ски уру ше на и пре ко мер но оста ре ла. 
Кад се за јед но по сма тра ју уга ше на и не ста ју ћа се ла, види 
се да усуд не ста ја ња вре ба ви ше од ¼ од 4.709 на се ља у 
Ср би ји. Да би се на шао из лаз и очу ва ла на да да се не ко 
од ових се ла мо же одр жа ти у жи во ту, или да бар при-
род ни ре сур си мо гу на не ки на чин да бу ду са чу ва ни и 
ка ко-та ко бу ду ста вље ни у слу жбу пре о ста лог ло кал ног 
ста нов ни штва, сва та ква се ла у са ста ву по сто је ћих оп-
шти на тре ба ко му ни ка тив но умре жи ти и ство ри ти 
вир ту ел не се о ске оп шти не.

9. Вир ту ел ним се о ским оп шти на ма не по сред но би упра-
вља ле по крет не се о ске кан це ла ри је, као ло кал ни ор га ни 
др жав не упра ве пре ко ко јих Ми ни стар ство за се ло у 
окви ру сво јих за кон ских над ле жно сти не по сред но спро
во ди прак тич не ме ре за одр жи ви раз вој за пу ште них 
се о ских и свих дру гих (по гра нич них) под руч ја.

10. Од суд би не би ло ко јег по себ ног се ла и ње го вих пре о ста-
лих или од се ље них жи те ља, ва жни ја је суд би на де мо граф
ски ис пра жње них и стра те шки ва жних по гра нич них 
др жав них про сто ра Ср би је. О тим про сто ри ма др жа ва 
Ср би ја мо ра са ма и не по сред но да пре у зме ста ра ње: ре-
 ор га ни зо ва њем ста ре и ства ра њем но ве мре же одр жи вих 
се о ско-ур ба них (или ур ба но-се о ских) на се ља; ожи вља-
ва њем тра ди ци о нал них и осни ва њем но вих дру штве-
них ин сти ту ци ја; до пун ским бу џет ским фи нан си ра њем 
стра те шких раз вој них про је ка та у свим сек то ри ма јав-
них по ли ти ка – од са о бра ћај не ин фра струк ту ре и мулти-
функ ци о нал не при вре де, пре ко до ступ ни јег здрав ства 
и но ве по пу ла ци о не и со ци јал не по ли ти ке, до са вре ме ног 
обра зо ва ња и кул ту ре сва ко днев ног жи во та. За си стем ско 
и ак ци о но об је ди ња ва ње ових стра те шких ци ље ва било 
би ко ри сно да Вла да Ср би је фор ми ра Ко ор ди на ци о но 
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ве ће за брд скопла нин ска и по гра нич на под руч ја Ср би је, 
као ме ђу ре сор ско ко ор ди на ци о но те ло Ми ни стар ства 
за се ло, Ми ни стар ства за др жав ну упра ву и ло кал ну са-
мо у пра ву и Ми ни стар ства за по ро ди цу и ста нов ни штво. 
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AC TION MO DEL OF SU STA I NA BLE DE VE LOP MENT  
OF THE SER BIAN VIL LA GE

SUM MARY: At the be gin ning of this pa per, we de mon stra te the 
de po pu la tion and de va sta tion of ru ral are as in Ser bia, and then po int 
to the ac tion mo del of su sta i na ble de mo grap hic, eco no mic, so cial and 
cul tu ral de ve lop ment of the Ser bian co un trysi de, which is ope ra ti o-
na li zed in a pu blic do cu ment en ti tled the Na ti o nal Pro gram me for the 
Re vi val of the Ser bian Vil la ge. The ba sic gu i ding idea of   the afo re men-
ti o ned Na ti o nal Pro gram me is the po si tion that an al ter na ti ve and 
long-term pro spec ti ve de ve lop ment stra tegy of the Ser bian co un trysi-
de and agri cul tu re is pos si ble only as part of all ot her fun da men tal 
in sti tu ti o nal re forms in Ser bia that are ne ces sary to day. A key ro le in 
tho se re forms wo uld be played by the re ne wal, re or ga ni za tion and 
mo der ni za tion of two ba sic ru ral in sti tu ti ons: ru ral co o pe ra ti ves and 
lo cal ru ral com mu ni ti es. To that end, se ve ral spe cial re form pro po sals 
of con cre te prac ti cal me a su res of al ter na ti ve agra rian, so cial and cul-
tu ral po li ci es are li sted, which are re com men ded to the com pe tent 
sta te aut ho ri ti es in Ser bia. In the fi nal parts of the ar tic le, the newly 
esta blis hed Mi ni stry for Ru ral Ca re pro po ses spe cial me a su res for 
hilly-mo un ta i no us and bor der ru ral are as in which small ru ral mu ni-
ci pa li ti es and mo bi le ru ral of fi ces wo uld be esta blis hed. It is in di ca ted 
that the first nor ma ti ve task of the Mi ni stry for the Ca re of the Vil la ge 
im pli es the fun cti o nal ad di tion of va lid le gal do cu ments of all sec to ral 
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po li ci es of im por tan ce for the qu a lity of li fe in the vil la ge. In the next step, 
it is pro po sed to draft and adopt the syste mic Law on Vil la ges, which 
wo uld be the bro a dest and op ti mal le gal fra me work for the su sta i na ble 
de ve lop ment of ru ral are as. The fu tu re Law on Vil la ges, in ad di tion to 
the ge ne rally ap pli ca ble mo dels, wo uld de fi ne spe cial so lu ti ons for the 
de mo grap hi cally de va sta ted ru ral are as of so ut he a stern Ser bia and the 
oc cu pied vil la ges of Ko so vo and Me to hi ja, and wo uld ha ve the cha rac ter 
of a lex spe ci a lis do cu ment.

KEYWORDS: Ser bian vil la ge, ru ral de ve lop ment, agra rian re form, 
so cial re form, ru ral self-go vern ment, Ser bian co o pe ra ti ves


